ХАРКІВСЬКА ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА І-ІІІ СТУПЕНІВ № 158

ХАРКІВСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ
        Урок чтения в 3-Б классе

Тема. Запах хлеба.
В.Толмачева « Хлеб, хлебец, хлебушко…»

А.Митяев « В старину для солдат…».
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                                                                            Учитель начальных        

                                                                            классов ХООШ № 158

                                                                           Цимбалова Г.А
Тема. Запах хлеба. В.Толмачева « Хлеб, хлебец, хлебушко…» А.Митяев « В старину для солдат…».
Цель урока: познакомить учащихся с произведениями В.Толмачевой и А.Митяева; развивать навыки выразительного чтения, связную речь и обогащать словарный запас учащихся; расширить знания детей о людях разных профессий, показать важность и роль труда в жизни человека; воспитывать бережное отношение к хлебу и уважение к труду людей.

Оборудование: карточки с заданиями, корзина с карточками, мультимедийное устройство+ презентация.
                                           Ход урока

I. Организация класса.
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Дети входят в класс под звуки песни "Хлеб-всему голова" в исполнении Ольги Воронец.

Вступительное слово учителя.
Мы гостей всегда встречаем 

Круглым пышным караваем

Он на блюде расписном

С белоснежным рушником.

Ученица 1
Не сама собой природа

Хлеб на блюде подаёт.

Сколько требует ухода

Мать-земля на целый год.

В каждый дом, на каждый стол

Хлеб пожаловал, пришёл,

 В нём – здоровье, наша сила,

В нём чудесное тепло.

Много рук его растило,

Сохраняло, берегло.

Ученица 2
Вон он – хлебушко душистый,

С хрустом, корочкой витой.

Вот он теплый, золотистый

Словно солнцем залитой.

В нем здоровье, наша сила,

В нем – чудесное тепло,

В нем – земли родимой соки,

Солнца свет весенний в нем.

Сколько рук его растило,

Охраняло, берегло!

Не сразу стали зерна

Хлебом тем, что на столе,

Люди долго и упорно

Потрудились на земле.

Учитель.
-Добрый день, уважаемые гости!

Дети.

-Добрый день!

Учитель.

-Ребята, присаживайтесь на свои места. 

II.Сообщение темы и задач урока.
1.Беседа учителя с детьми. 

 Ребята, сегодня  мы с вами поговорим о хлебе. Мы начинаем изучать новый раздел, который называется « Запах хлеба». На уроке вы узнаете много нового и интересного, а также познакомитесь с произведениями Анатолия Митяева и Валентины Толмачевой.
С хлебом мы встречаемся каждый день.  Без него не обходится ни скромный завтрак, ни будничный обед, ни праздничный стол.  Он сопровождает нас от рождения и до глубокой старости.  Ребята, в глубокой древности хлеба, такого как сейчас не было, но хлебные поля уже росли и тогда.  Однако зерна пшеницы отличались от наших, они были намного мельче и другие на вкус.

Существует такая легенда. Это было давно, во времена каменного века.  Когда на землю пришел сильный дождь и холод, человеку нечего было есть.  И тогда он впервые заметил пшеничный колосок.  Чтобы зерна было удобно есть, смачивали их водой.  Потом человек научился растирать зерна в муку.  И вот однажды в одной из каменных пещер человек оставил горшок пшеничной кашей у огня.  Огонь незаметно подкрался к горшку. Горшок не выдержал жара и лопнул. Грохот разбудил человека.  Он подбежал к костру увидел, что его еда превратилась в камень. Когда камень остыл, человек стал очищать его и вдруг почувствовал незнакомый запах.  Положив кусочек в рот, человек зажмурился от удовольствия.  Так ночной костер в пещере научил печь хлеб.


Учитель   

А теперь давайте послушаем стихотворение Сергея Михалкова «Булка» и узнаем как нужно относиться к самому дорогому продукту человеческого труда.

Три паренька по переулку,

Играя, будто бы в футбол!

Туда-сюда гоняли булку

И забивали ею гол.

                Шёл мимо незнакомый дядя.

                Остановился и вздохнул,

                И на ребят, почти не глядя,

                К той булке руку протянул.

Потом, насупившись, сердито,

Он долго пыль с неё сдувал.

И вдруг спокойно и открыто

При всех её поцеловал.

               - Вы кто такой? – спросили дети,

                 Забыв на время про футбол.

                - Я – пекарь! – человек ответил

                 И с булкой медленно ушёл.

И это слово пахло хлебом

И той особой теплотой,

Которой политы под небом,

Моря пшеницы золотой.

Учитель

 К сожалению, иногда можно наблюдать подобное отношение к хлебу и среди наших учеников.

Сколько труда нужно вложить, чтобы маленькое зернышко стало хлебом, булочкой, пирогом, караваем.

Давайте посмотрим весь путь хлеба от поля до прилавка магазина.
2.Чтение стихотворений учащимися.
 Вырос в поле колосок.

Как же хлебом стать он смог?

В колоске домов полно!

В каждом  вызрело зерно.

А из зёрнышка в свой срок

Будет новый колосок!...

Всё сначала, по порядку -

Разгадаем мы загадку.

Вышли в поле трактора,

Землю им пахать пора,

Чтоб посеять рожь, пшеницу…

Ведь на поле Хлеб родится!

К севу всё уже готово!

И кипит работа снова…

В сеялки полным-полно

Насыпается зерно.

С ранней зорьки до темна

В землю сеется оно!

Солнце землю согревает,

Дождик щедро поливает. 

К концу лета вышел срок -

Вырос в поле колосок!

Поле солнцем залитое,

Говорят, что золотое…

Колоски росли, трудились,

Светом солнечным налились,

Силу взяли от Земли -

Золотыми стать смогли!

Дни промчались… Наступает

Время сбора урожая…

Вышел в поле агроном -

Близко он с землёй знаком.

Знает, что растить и как – 

В этом деле он - мастак!

Колосочки в руки взял…

«Урожай готов!» – сказал. 

Дружно взялись все за дело

И работа закипела!

С ранней зорьки и до ночи

Комбайна двигатель клокочет…

Он колосья жнёт умело,

Зерно ссыпает в грузовик!

Как благородно это дело!

И хлебороб к труду привык! 

Машины едут на поля,

Чтоб урожай успеть убрать,

Пока тепла, суха земля,

Комбайн спешит колосья жать.

А небо уже в тучах серых…

Успеть бы до дождя… За дело!

Везут зерно на элеватор.

А там трудяга-экскаватор…

Перемешает он зерно,

Чтобы проветрилось оно,

Чтобы под солнцем просушилось,

И лучше в зиму сохранилось.

Лишь зерно проветрится –

Его везут на мельницу.

Ветер жернова вращает,

В муку зёрна превращает…

Вы готовьте лишь мешки – 

Хватит здесь для всех муки! 

Белый-белый порошок

Насыпают нам в мешок.

… Вот и есть у нас мука

Из зерна пшеничного.

Как белёшенька, мелка – 

Качества отличного!

Как теперь нам дальше быть?

Тесто из чего месить?

Что ж, начнём… Муку просеем.

Горкой насыпаем.

В серединку воду льём,  

Маслом заправляем.

А теперь немного соли -

Лишь щепоточку, не боле…

Яйцо добавим, сахар тоже,

Тесту это всё поможет

Пышным быть и очень вкусным.

Поработаем искусно!

А тем временем опару 

Мы для теста ставим:

Дрожжи с молоком, мукой 

Взобьём и оставим.

Постоит пускай в тепле,

Чтобы выросло вдвойне!

Вот опара и готова. 

Теперь можно всё смешать.

Тщательно и аккуратно,

Чтобы хлебу силу дать!

Есть у пекарей секрет

Терпеливым лишь здесь место!

Чем мы дольше месим тесто –

Тем пышнее будет хлеб!

Тесту нужно дать подняться,

Чтобы сил могло набраться,

Чтоб воздушным было, пышным…

Вкусный хлеб не будет лишним!

В формы тесто помещаем,

Пусть немного постоит.

В печке жару прибавляем -

Веселей огонь горит!

Ещё нужно подождать – 

Подрастёт… и в печь сажать.

Время быстро пробежало –

Тесто в формах задышало:

Стало рыхлым, ноздреватым

И воздушным, словно вата.

Пора тесто ставить в печь,

Чтобы хлебушек испечь!

Вот запахло хлебом дома.

Это значит - всё готово!

Достаём мы из печи,

Ватрушки, плюшки, калачи,

Булки ароматные,

Караваи знатные!

Корочки хрустящие, 

Румяные, блестящие!

Каравай… Ах, красота!

Хлеб такой для торжества.

Не у всякой мастерицы

Может Хлеб такой родиться!

Хлеб пшеничный и ржаной,

Заварной и отрубной…

Булки, плюшки и ватрушки,

Баранки, бублики и сушки,

Вафли, сухари, печенье,

И пирожное с вареньем,

Пирожки и пироги -

Всё из хлебной из муки!

Макароны все на свете:

Рожки, ракушки и спагетти,

Манты и знатные пельмени…

Муку ничем мы не заменим!

Хлеб, ребята, берегите!

Никогда им не сорите!

Много рук его растили,

Собирали, молотили,

Отдыха порой не знали,

Долго у печи стояли, 

Чтоб для нас испечь полезный

Хлеб душистый и чудесный! 

Учитель
Вот так малый колосок

На стол хлебом прийти смог!

 Бережное  отношение  к  хлебу  и  уважение  к  нему  должны  быть  в  крови  у  каждого  человека. Каждый  день,  беря  в  руки  ломоть  хлеба, вспомните  добрым  словом  всех,  кто  его  создаёт,  подумайте  о  том,  каким  великим  богатством  вы  владеете  и  как  его  надо  беречь.

Сегодня к нам на урок я пригласила представителей профессий, которые  потрудились над урожаем.
3.Выступление учащихся. (профессии)
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Комбайнёр

Любим мы блины с вареньем,

С яблоками пирожки,

Вкусный торт на день рожденья

Из рассыпчатой муки.

Но хочу открыть я тайну:

Пирожков вам не видать,

Если в поле вдруг комбайны

Хлеб не будут убирать.

На заре, лишь подрумянит

Луч рассветный тополя,

Комбайнёр к штурвалу встанет

И скорее на поля.

Он похож на капитана,

Но ведет корабль степной.

Спорит он с волной упрямо,

Только с золотой волной.

Берегись же, перепелка,

И кузнечик, и сурок.

Вот уже ложится колкий,

Ровный, в ниточку, валок.

И течёт, течёт пшеница

Золотистою рекой…

И машины вереницей

Хлеб везут для нас с тобой.

Здесь его собрали горы –

Значит, булок поедим.

И за это комбайнёру

Мы «спасибо» говорим!

Хлебороб

Нет на свете важнее работы,

Чем растить золотые хлеба.

Хлебороб, земледелец – в почёте,

И красна пирогами изба.

Он посеет весною пшеницу,

Прорастёт, пустит корни зерно.

Поле хлебное заколосится

И наполнится солнцем оно.

Колосок к колоску, бережливо,

Соберёт хлебороб урожай,

Чтобы в доме всегда был красивый,

Тёплый, пышный, большой каравай.

Мелиоратор землю улучшает:

Где топи и болота — осушает,

От засухи где почва погибает —

Успешно ирригацию внедряет.

Как расцветает обновленный край!

Становится богаче урожай,

Вот так благодарит земля

За сеть каналов, новые поля.

Встану я, когда вы спите,

И муку просею в сите,

Докрасна натоплю печь,

Чтобы хлеб к утру испечь.

(Пекари.)

Механизатор

Говорит мне часто мама,

Что со мной одно несчастье –

У меня во всех карманах

Инструменты и запчасти:

Два винта, четыре гайки,

Три струны от балалайки,

Колесо от самоката,

То, что выпросил у брата,

Батарейка, шестеренка,

Чья-то старая маслёнка,

Чьи-то сломанные клещи

И ещё другие вещи.

Потому что я мужчина –

Мне без техники нельзя!

Для мужчины все машины

Настоящие друзья!

Учитель.

Каждое зерно омыто

Человеческой каплей пота.

Нет, не может быть забыта

Эта тяжкая работа.

Благодаря этим профессиям хлеб приходит на наш стол.

Теперь мы будем знать как важны ваши  профессии.

Мы ценим и уважаем ваш труд, друзья.

III, Восприятие и осознание нового материала.

1.Работа с учебником.

-Ребята, откройте учебник на с.91 и послушайте статью Анатолия Митяева «В старину для солдат…»
(Учитель читает текст)

-Ребята, о чем рассказывается в тексте?
Чем пахнет хлеб?

Учитель
Хлеб-это символ достатка. Издавна украинцы бережно относились к хлебу. Если кусочек хлеба падал на пол, его бережно поднимали и целовали. О хлебе во все времена говорили и говорят очень уважительно. Послушайте текст Валентины Толмачевой о том, как люди в старину относились к хлебу.

-Что в старину считалось одной из самых больших ценностей?

-Как народ относился к хлебу?

-Какие пословицы и поговорки встретились в этом тексте?

Прочитайте.

(Пословица – это образное изречение с поучительным смыслом, обычно состоит из двух частей. Поговорка- это тоже образное изречение, но оно содержит законченную мысль.)
2.Физкультминутка

По дорожке, по тропинке,

Между сосен - прыг да скок-

Очень весело, игриво

Покатился колобок.

Он от бабушки ушел,

И от дедушки ушел

Покатился, заблудился

Непослушный колобок!

Припев: Прыг -скок, колобок!

Вкусненький, румяненький:

Он похож на пирожок

С изюминкою маленькой.

Повстречался он с медведем

На тропинке на лесной:

Мишка очень рассердился,

Топнул лапою большой!

Ты от бабушки ушел,

И от дедушки ушел:

Покатился, заблудился

Непослушный колобок!
Учитель
3.Выступления учащихся по теме урока.

В биографии хлеба нашего много разных страниц- и скорбных, и героических, и радостных..
Группы ребят сегодня приготовили выступление по нашей теме, сейчас мы проверим как они справились.

1)Страничка военных лет.

Выходят дети.(Кексики)
1.У войны свой хлеб. Не богатый, отмеренный хлебной карточкой. 

Хлеб суровый, но ещё больше необходимый, чем в мирное время.

2.Мальчик,

Ногами пинающий хлеб,

Мальчик,

Голодных не знающий лет,

Помни,

Что были лихие года.

Хлеб-

Это жизнь, а не просто еда.

Хлебом клялись,

За хлеб умирали,

Не для того,

Чтоб в футбол им играли.

В слове народная мудрость таится,

Вот, что в народе у нас говорится:

«Если ты хлеб ценить устал,

Ты человеком быть перестал!»

3.Хлеб – дар Божий», - говорили наши предки.

 Они относились к хлебу с благоговением и считали главным богатством.

4.В годы тягот и лишений

Новый мир мужал и креп.

Шел народ в огонь сражений

За свободу и за хлеб.

Значит, правильны слова:

«Хлеб - всей жизни голова!»

5.Военный хлеб… 

Я помню хлеб,

Военный, горький,

Он весь почти из лебеды.

В нем в каждой крошке,

В каждой корке

Был горький вкус людской беды.

На той беде замешен  круто

Нелегкий хлеб нелегких дней,

Но как сладка была минута,

Когда кусок в руке моей

Посыпан был щепоткой соли,

Приправлен маминой слезой.

Я есть хотел, а мама с болью

Взгляд отводила стороной.

Как горе было гостем частым

(Им были детства дни полны),

Особо помню я, что счастью

Был равен горький хлеб войны.

6. Выбросить ломоть хлеба с давних времен считалось большим грехом, потому что в нем- труд, священный труд- человеческий.

7. Говоря о хлебе сегодняшнем, о его изобилии, давайте обратимся к тому 
времени, когда людям не хватало хлеба, Да, было такое во время войны. 
Враги жгли хлебные поля. В то время ввели карточки на хлеб. Эти 
карточки имели не только взрослые, но и дети. Люди стояли в огромных очередях за хлебом. 125 граммов - вот такой кусочек хлеба давали на целый день, а иногда и этого не доставалось. (Показ кусочка хлеба). 


8. Берегите каждый колос
Наших радостных полей
Словно песен тихий голос
Громкой родины своей!

9. Не хотим мы видеть чёрных
Зерен, выжженных войной
Пусть сияет нам узорный
Золотистых волн прибой.


10. Не мечтаем мы о чуде,
К нам полей живая речь:
«Берегите хлеб, вы, люди,
Научитесь хлеб беречь!»

Учитель.
Независимо от времени года на полках наших магазинов всегда достаточно самых различных хлебобулочных изделий . И это благодаря нашим труженикам- людям. 

Весёлая страничка

Выходят дети .(Батончики)
2) Инсценировка «Хлеб» (по Г. Виеру).
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Мальчик.

Хлеб мой вкусный, хлеб красивый,

Говорю тебе: «Спасибо!»

Хлеб.

Лучше б ты не поленился,

Доброй пашне поклонился.

Мальчик.

Кланяюсь тебе я, пашня,

За горячий хлеб домашний!

Пашня.

Лучше б ты не поленился —

Солнцу в небе поклонился.

Мальчик.

Солнце, солнце в небе синем,

За горячий хлеб спасибо!

Солнце.

Ты б, сынок, не поленился,

Дождику бы поклонился!

Мальчик.

Вот спасибо, дождик в небе,

Что заботишься о хлебе! Дождик.

Лучше б ты не поленился,

Папе с мамой поклонился!

Мальчик.

Вам спасибо, папа с мамой,

Хлеб даете вкусный самый!

Папа и Мама.
И тебе спасибо тоже,

Ты у нас такой хороший!

3)Самостоятельная работа.
Учитель.

-Ребята, сейчас вы выполните самостоятельную работу. Работать будете в парах. У каждого из вас на парте лежит конверт. В конверте карточки с загадками и карточки с отгадками – картинками.

	


	Было так:
 В какой-то миг
 Народился пых-пых-пых!
 Пых пыхтел, пыхтел, пыхтел,
 Пока в печку не сел.
 Вышел оттуда не пых,
 А чудо:
 Румяный, блестящий,
 С корочкой хрустящей!

	


	Он бывает с толокном,
 С рисом, мясом и пшеном,
 С вишней сладкою бывает,
 В печь сперва его сажают,
 А как выйдет он оттуда,
 То кладут его на блюдо.
 Ну, теперь зови ребят!
 По кусочку все съедят. (пирог)

	


	Озерко молочное,
 Берега калачные. (ватрушка)

	


	Маленькое, сдобное,
Колесо съедобное.
Я один тебя не съем,
Разделю ребятам всем. (Бублик)

	


	В кусочке сдобного теста
 Нашлось для начинки место,
 Внутри него не бывает пусто –
 Есть мясо или капуста. (Пирожок)

	


	В день веселых именин
Выпекают хлеб один,
Поскорее называй
Выпекают …. (Каравай)

	


	Сладок, нежен и воздушен.
 Он порою всем вам нужен.
 Ни одно ведь торжество
 Не проходит без него. (торт)

	


	На шпагате кольца к чаю
В магазине покупаю. (Баранки)

Кольцо не простое,
 Кольцо золотое,
 Блестящее, хрустящее,
 Всем на загляденье...
 Ну и объеденье! (Баранка или бублик)

	


	Что на сковородку наливают,
 да вчетверо сгибают? (Блин)

	


	Отгадать легко и быстро: 
мягкий, пышный и душистый, 
Он и черный, он и белый, 
а бывает подгорелый. (хлеб)

	


	За лесом усатое море лежит, 
Волна за волною по морю бежит. 
Пройдет по волнам великан-пароход, 
И каждую каплю с собой заберет. (комбайн)

	



 
	Он - сильней десятка коней: 
Где в полях пройдет весной 
Летом хлеб встает стеной.(трактор)

 

	


	Ходит полем - из края в край, 
Режет черный каравай.(плуг)

	


	За железным конем 
Ящик тащится с зерном, 
Сквозь дырявое дно 
Высыпается зерно. (сеялка)

	


	Ходит в поле коровушка - 
Саженный язычок, 
Режет травушку коровушка 
Под самый корешок. (сенокосилка)

	


	Летом спит, 
Зимой горит, 
Пасть открывает, 
Что дают, глотает.(печь)

	


	Вырос в поле дом,
Полон он зерном, 
стены позолочены, 
ставни заколочены.
Ходит дом ходуном,
На столе золотом.(колос)


Ребята, молодцы! Вы замечательно справились с заданием. Сложите карточки в конверт. 

Учитель
А теперь историческая страничка.

Выходят дети (крендельки)
4)А теперь немного истории…
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1. Раньше на Украине каждый день  пекли 

ржаной хлеб. Если муки до нового урожая 

не хватало, то к муке добавляли отруби,

толченый картофель, тыкву, сухую лободу.

Затем месили в деревянной кадушке.

2.Выпечка хлеба имела свои правила и была целым 

обрядом. В каждом доме обязательно лежал хлеб,

а возле него стояла соль. В воскресенье и в праздники

из ржаной или пшеничной муки пекли пирожки с сыром,

картошкой, капустой, а из пресного теста выпекали 

коржики или блинчики.

3.Одна из древних зерновых культур - это пшеница,

которая издавна была главной культурой в Европе. 

Постепенно пшеницу начали выращивать в  Америке, 
Африке, Австралии и Азии. Сейчас это самая 

распространённая культура в мире.

4.Следующая зерновая культура – рожь.

Выращивается эта культура в основном в 

странах  Европы и северной Америки.

В горных районах рожь вытеснила капризную

пшеницу. Одной из лучших сортов ржи является 

Харьковская рожь.

5.Хлеб! Какое необычное слово! Этим словом 

мы называем растения, зерно, муку, изделия из

муки.

6.Только хлеб взошёл в апреле,

Как поля зазеленели.

Мы говорим : « Хлеб».

7.Золотой простор бескрайний,

Там работают комбайны,

Мы говорим : « Хлеб».

8.Ешь его, расти и помни:

В мире нет труда огромней,

Чтоб на стол к тебе явился

Свежий хлеб.

5)Оценивание
Ребята, сегодня вы все очень хорошо поработали на уроке, и конечно, заслужили хорошие оценки. Каждый из вас получает вот такого колобочка с оценкой.
IV. Итог урока

1.Беседа

-Как нужно относиться к хлебу?

-Какое значение имеет хлеб в нашей жизни?

-Придумайте правила бережного отношения к хлебу.

1. Береги хлеб, он дорого достается

2. Не оставляй недоеденных кусков

3. Никогда не бросай хлеб.

4. Продли жизнь хлебу.

5. Подними брошенный кусок, отдай птицам, но не оставляй на полу, на земле, чтобы не затоптали в грязь человеческий труд.

2.Творческое задание «Дума о хлебе»

Каждый из вас должен придумать одно слово, которое ассоциируется с хлебом, чтобы это слово отвечало на вопрос какой? Слово записать на колосках и поочередно положить в корзину. Эти колоски помогут в этом году собрать отличный урожай хлеба.
Ребята, посмотрите, какая у нас получилась замечательная корзина! Благодаря вам в этом году обязательно будет богатый урожай хлеба.

3.Песня « Хлеб» в исполнении учащихся.

V. Домашнее задание
Прочитать тексты родителям. Подобрать пословицы и поговорки о хлебе.

Открытка с добрыми словами.

Чтоб хлеб всегда был на вашем столе
И счастье в каждом доме на Земле,
Пусть на Земле не будет никакой беды,
Пусть зреет колос и цветут сады!
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